

序言 1

弘扬沂蒙精神 传承红色基因

中共中央党校原副校长 徐伟新

加强沂蒙精神研究，是深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神的要求，是弘扬沂蒙精神的题中应有之义，也是沂蒙老区的一件大事。2013年11月28日，习近平在视察山东结束时指出：“山东是革命老区，有着光荣传统，军民水乳交融，生死与共铸就的沂蒙精神，对今天抓好党的建设仍然具有十分重要的启示作用。”在新的时代条件下宣传、弘扬沂蒙精神，至少有四个方面的意义。

一是沂蒙精神是保持党的先进性的动力源泉。沂蒙精神产生于革命战争年代，但具有与时俱进的理论品质，随着时代的进步而提升，随着社会的发展而丰富。在革命战争年代，沂蒙精神主要表现为坚定共产主义信仰，对党无限忠诚、对人民无比热爱，党与群众同生死、共命运。在社会主义建设和改革开放时期，沂蒙精神突出地表现为党带领全体人民坚决贯彻基本理论、基本路线、基本方针，坚定走中国特色社会主义道路，为建设现代化强国和实现共同富裕，甘于奉献、艰苦创业、开拓进取、敢为人先。沂蒙精神超越了战争，超越了时空，对未来具有强大的感召力量，是保持党的先进性的伟大精神动力。

二是沂蒙精神是加强党群血肉联系的光辉典范。沂蒙精神的发展史，就是党员干部与人民群众血肉相连、休戚与共的历史。战争年代，山东沂蒙根据地党和军队的广大党员干部，为

了人民的利益抛头颅洒热血，赴汤蹈火，前赴后继，不惜牺牲一切。新四军副军长罗炳辉等十多万革命先烈英勇献身，血染沂蒙，长眠齐鲁大地。沂蒙人民从党领导的伟大革命实践中，坚定了跟共产党走社会主义道路的信心和决心，凝聚形成热爱党热爱人民军队的沂蒙精神的灵魂。如果说井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等中国革命精神，标志着以毛泽东同志为核心党的领导集体探索中国革命道路、推进马克思主义中国化、进行理论和实践创新的历史进程，是我们党不断成长、成熟、壮大的历史节点，那么沂蒙精神则具体而又生动地回答了相信谁、依靠谁、为了谁这一中国革命的根本问题，提供了马克思主义群众观和党的群众路线的实践样本，显示了中国共产党人永恒的政治本色和鲜明的价值取向。沂蒙精神是我党我军模范地贯彻执行群众路线的产物，是加强党群血肉联系的光辉典范。在我们正在从事的具有许多新的历史特点的伟大斗争中，党群同心、血肉相连的沂蒙精神，正是我们倍加珍惜的宝贵精神财富。

三是沂蒙精神是衡量新时期党风廉政建设的一把标尺。爱党爱军、艰苦奋斗、无私奉献，是沂蒙精神的重要品格，也是沂蒙精神的生命力所在，体现了沂蒙人民不怕困难、坚韧不拔、顾全大局、勇于奉献的价值取向，熏陶、塑造着一代又一代的沂蒙人民。无论处于什么时期，无论在任何困难面前，只要国家需要，沂蒙人民就识大体、顾大局，时时处处坚持以国家和集体利益为重，捐款、捐物、舍弃小家，乃至为国捐躯也在所不惜。今天这种价值取向尤为可贵，它与我们党保持清正廉洁、防止自身腐败、抵御各种风险的要求是根本一致的，也是衡量新时期党风廉政建设的一把尺子。我们老区不是没有官僚主义，也不是没有腐败。在推进党的建设新的伟大工程实践中，全面从严治党，我们尤其要始终牢记沂蒙“红嫂”用乳汁抢救伤员

的精神价值，始终牢记无数辆手推车冒着敌人的炮火奋勇支前的无私奉献，始终牢记我们肩负的职责和任务，要经常用沂蒙精神来照一照自己。

四是沂蒙精神是传承红色基因的一把火炬。沂蒙精神教育资源丰富厚重，而且独具特色。近几年，临沂市委组织部、临沂市委宣传部、临沂市委党校、沂蒙干部党性教育基地等单位都做了大量的相关工作。我几次来临沂，确确实实感到近几年大家对沂蒙精神的宣传和弘扬力度很大，效果卓著。比如临沂市委宣传部不仅注意抓好沂蒙精神的宣讲，而且还编辑制作了沂蒙精神系列学习资料，进行系统性的专题研究，在全市层面普及沂蒙精神学习教育；沂蒙干部党性教育基地在蒙阴、沂南、莒南、沂水、临沭、费县、平邑、兰山、河东等县区建立了18个教学点，建设了23个展览馆，形成了全国独一无二的红色展馆群，得到了各级各方面的肯定和认可。临沂市委党校实现了沂蒙精神在国家层面的宣讲、厅局级干部班次来临沂培训等突破。但是，实事求是地说，我们现阶段沂蒙精神的宣传和弘扬只是“万里长征走完了第一步”，今后的路还很长很长。我们要以这次研讨会的召开为契机，进一步推动沂蒙精神的研究，传承好沂蒙精神的红色基因。

对新时代条件下沂蒙精神的研究、宣传和弘扬，有两点建议：一是要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神和党的十九大重要精神。习近平总书记在临沂视察时强调，对沂蒙精神“要不断结合新的时代条件发扬光大”。古人云：欲取其中，必求其上；欲取其上，必求上上。在新的时代条件下，我们必须以“求上上”的高远追求，进一步作好不断结合新的时代条件发扬光大沂蒙精神的大文章。二是要深入研讨沂蒙精神内涵、特质以及弘扬路径。研究与弘扬沂蒙精神没有休止符，我们要全面地、准确地理解与把握沂蒙精神内涵和精神特质、教育价

值和文化根脉；要创新性地从多视角多层次面对沂蒙精神展开深度研究，既要研究沂蒙精神的本质内涵，也要研究沂蒙精神的时代特征；既要研究沂蒙精神的理论意义，也要研究沂蒙精神弘扬途径；既要研究如何使沂蒙精神进机关、进党员干部头脑，也要研究如何使沂蒙精神进校园、进农村、进社区、进行业、进网络，从而真正使沂蒙精神在理论研究和现实指导上既“顶天”又“立地”，使愈来愈多的人从中汲取丰富的精神营养，获取深刻的精神启迪。

沂蒙精神是党的宝贵精神财富，是激励我们党顽强奋斗、不断夺取新胜利的强大精神动力。沂蒙精神的形成，与沂蒙人民在中国共产党领导下，同仇敌忾、浴血奋战，为民族独立和人民解放事业作出了巨大贡献分不开。沂蒙人民不畏强敌、英勇顽强、不怕牺牲、无私奉献，谱写了一曲曲可歌可泣的壮丽诗篇。沂蒙人民在党的领导下，发扬革命传统，传承红色基因，弘扬沂蒙精神，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而努力奋斗。

沂蒙精神是一面旗帜，一座丰碑，一种力量，一个坐标。弘扬沂蒙精神，就是弘扬党的光荣传统和优良作风，就是弘扬党的政治优势和组织优势，就是弘扬党的群众路线和群众优势，就是弘扬党的艰苦奋斗和自强不息精神，就是弘扬党的伟大建党精神。弘扬沂蒙精神，就是弘扬党的历史，就是弘扬党的光荣传统，就是弘扬党的优良作风，就是弘扬党的政治优势，就是弘扬党的群众路线，就是弘扬党的群众优势，就是弘扬党的艰苦奋斗精神，就是弘扬党的自强不息精神，就是弘扬党的伟大建党精神。弘扬沂蒙精神，就是弘扬党的历史，就是弘扬党的光荣传统，就是弘扬党的优良作风，就是弘扬党的政治优势，就是弘扬党的群众路线，就是弘扬党的群众优势，就是弘扬党的艰苦奋斗精神，就是弘扬党的自强不息精神，就是弘扬党的伟大建党精神。弘扬沂蒙精神，就是弘扬党的历史，就是弘扬党的光荣传统，就是弘扬党的优良作风，就是弘扬党的政治优势，就是弘扬党的群众路线，就是弘扬党的群众优势，就是弘扬党的艰苦奋斗精神，就是弘扬党的自强不息精神，就是弘扬党的伟大建党精神。